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Národní předmluva

Předmětem geografické informace jsou vzhledy jevů jako abstrakce jevů reálného světa uvažované
se zvláštním zřetelem k jejich poloze vztažené k zemskému tělesu. Nositelem této informace jsou
geografická data. Hlavní poslání uvedených dat v digitální formě spočívá v jejich počítačově
realizované aplikaci zaměřené na řešení prostorově orientovaných poznávacích a rozhodovacích
úloh.

Aby geografická data mohla plnit takovou aplikační funkci, musí být zcela srozumitelná jak
použitému systému zpracování dat, tak uživateli těchto dat. K tomu je nezbytná jednoznačná definice
obsahu a struktur předmětných dat, a také specifikace operací, jejichž prostřednictvím jsou uvedená
data manipulována a zpracovávána. Tento dokument ČSN EN ISO 19109 (2020), který je překladem
příslušné mezinárodní normy ISO, stanoví jako východisko pro uspokojení zmíněných požadavků
zásady definování vzhledů jevů, které se opírají o obecný model vzhledu jevu (GFM).

S využitím jeho pojmů pak formuluje zásady tvorby konceptuálního modelu aplikace, který
identifikuje typy vzhledů jevů, jejich vlastnosti a omezení. V zájmu jednoznačnosti a bezespornosti
reprezentace takto získaného modelu následně vyznačuje způsob jeho převodu do jazyka
konceptuálního schématu, kterým byl zvolen unifikovaný modelovací jazyk (UML) doplněný jazykem



omezení objektů (OCL). Připravený dokument ČSN popisuje v uvedených jazycích modelování
aplikačního schématu a také způsob jeho integrace s normativními schématy, která stanovily jiné
mezinárodní normy řady ISO 19100. K oběma těmto účelům také definuje patřičná pravidla, jež musí
dodavatel i uživatel aplikovaných dat důsledně respektovat.

Změny proti předchozí normě

Proti předchozí normě dochází ke změně způsobu převzetí EN ISO 19109:2015 do soustavy norem
ČSN. Zatímco ČSN EN ISO 19119 (97 9828) z července 2016 převzala EN ISO 19109:2015
schválením k přímému používání jako ČSN oznámením ve Věstníku ÚNMZ, tato norma ji přejímá
překladem.
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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení významu specifických termínů a výrazů ISO, které se vztahují k posuzování shody, jakož
i informace o tom, jak ISO dodržuje principy WTO týkající se technických překážek obchodu (TBT),
jsou uvedeny na tomto odkazu URL: Foreword – Supplementary information.

Za tento dokument je odpovědná komise ISO/TC 211 Geografické informace/Geomatika.

Toto druhé vydání ruší a nahrazuje první vydání (ISO 19109:2005).

http://www.iso.org/directives)
http://www.iso.org/directives)
http://www.iso.org/patents)
http://www.iso.org/patents)
https://www.iso.org/foreword-supplementary-information.html


Úvod
Jakýkoliv popis reality je vždy abstrakcí, je vždy jen částečný a je vždy pouze jedním z mnoha
možných „pohledů“, v závislosti na oblasti aplikace.

Široká aplikace počítačů a geografických informačních systémů (GIS) vedlo ke zvýšenému použití
geografických dat v mnoha disciplínách. Se současnou technologií jako zprostředkovatelem roste
důvěra společnosti v tato data. Množiny geografických dat jsou ve vzrůstající míře sdíleny
a vyměňovány. Jsou také využívány i pro jiné účely, než pro které byly vytvořeny.

K zajištění, že data budou pochopena jak počítačovými systémy, tak i uživateli, musí být datové
struktury pro zpřístupnění a výměnu dat plně dokumentovány. Rozhraní mezi systémy proto musí být
definována s ohledem na data a operace, použitím metod, které jsou normalizovány v této
mezinárodní normě. Pro konstrukci vnitřního softwaru a uložení dat v proprietárních systémech,
může být použita jakákoliv metoda, která umožní podporu normalizovaných rozhraní.

Aplikační schéma poskytuje formální popis datové struktury a obsahu požadovaného jednou nebo
více aplikacemi. Aplikační schéma obsahuje popisy jak geografických dat, tak i jiných souvisejících
dat. Základním pojmem geografických dat je vzhled jevu.



1 Předmět normy
Tato mezinárodní norma definuje pravidla pro vytváření a dokumentování aplikačních schémat,
včetně zásad pro definici vzhledů jevů.

Předmět této mezinárodní normy zahrnuje:

–    konceptuální modelování vzhledů jevů a jejich vlastností z univerza diskurzu;

–    definici aplikačních schémat;

–    použití jazyka konceptuálního schématu pro aplikační schémata;

–    přechod od pojmů v konceptuálním modelu k datovým typům v aplikačním schématu;

–    integraci normalizovaných schémat z jiných mezinárodních norem ISO geografické informace
s aplikačním schématem.

Do tohoto předmětu nespadá:

–    výběr některého konkrétního jazyka konceptuálního schématu pro aplikační schémata;

–    definice jakéhokoliv konkrétního aplikačního schématu;

–    reprezentace typů vzhledů jevů a jejich vlastností v katalogu vzhledů jevů;

–    reprezentace metadat;

–    pravidla pro mapování jednoho aplikačního schématu do druhého;

–    implementace aplikačního schématu do počítačového prostředí;

–    návrh počítačového systému a aplikačního softwaru;

–    programování.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


